

# 维德志愿法律服务中心

## 2018 年度工作报告



2019 年 4 月

## (一) 接访及经验分享

3月22日，维德中心全体人员接待广州市番禺区司法局领导来访并介绍维德工作。

4月13日，维德全体人员接待广东省司法厅领导来访并介绍维德工作。

5月10日，维德全体人员接待杭州市司法局领导来访并介绍维德工作。

5月31日，佛山市顺德区司法局局长叶翠青一行到福田区司法局和维德中心考察交流，福田区司法局局长马晓歌、副局长罗展、维德中心执行主任李严介绍了新雨计划及馨援计划的经验。

6月22日，维德全体人员接待济南市司法局领导来访并介绍维德工作。

11月28日，维德全体人员接待苏州市司法局领导来访并介绍维德工作。

## (二) 项目工作总结

### 一、志援计划项目

“志援计划”是维德中心在福田区社会建设专项资金资助下启动的创新民间法律援助项目。维德中心以丰富的志愿法律资源为支撑，为因种种原因而未能获得政府法援的残障人士、遭受工伤的来深建设者提供了专业的志愿法律服务。同时，维德中心以法律体检和专项法律顾问等服务方式，帮助为弱势群体提供服务的社会组织规范法人内

部治理，为社会组织在日常运作中遇到的人事管理、对外合作、知识产权等问题提供专业法律服务，以便社会组织能更好的提供公共服务，缓和社会矛盾，更好的发挥参与社会治理的作用。

项目启动后，完成了对残障人士、遭受工伤的来深建设者和社会组织的法律需求调研，明确服务对象的法律需求，为开展服务提供了数据支持。

共有近 70 名志愿律师报名参与项目服务。从残障、工伤和社会组织 3 个方面对志愿律师开展了 3 场专项法律培训，帮助志愿律师了解学习了开展服务所需的知识和技能。

项目为近 50 名工伤患者开展两场工伤法律讲座，帮助工伤患者解决了一些疑难的工伤法律实务问题。适逢深圳市人社局就《深圳市劳动能力鉴定管理办法》向社会公开征求意见，项目组汇总了工伤者的意见，撰写了 8 条立法建议，其中 5 条被完全采纳。

项目为近 30 家社会组织举办了两场法律讲座，邀请业内资深律师对社会组织热点法律问题进行了解读。

项目还组织志愿律师为残障、工伤人士和社会组织提供法律咨询近 80 宗，代理法援案件近 25 宗，维护了弱势群体的合法权益。

### “志援计划”项目年度重点活动

1. 2017 年 11 月 19 日 “志援计划” 工伤普法讲座——职业病民事赔偿及劳动能力鉴定管理办法交流沙龙暨需求调研座谈会

遭受工伤的来深建设者中有很大一部分属于罹患职业病的患者。

很多职业病无法治愈，给患者带来极大痛苦，对家庭经济造成巨大负担，甚至家破人亡的案例也屡见不鲜。我国的职业病防治法律体系和工伤保险待遇体系虽已建立，但在很多案例中，工伤职业病职工普遍面临诊断难、鉴定难、赔偿难，赔偿数额不足等问题。

本次活动邀请了职业病法律援助方面的资深律师，向包括白血病、尘肺病等严重职业病患者分享了职业病民事赔偿在司法审判实践中的进展，鼓励大家保持乐观心态，积极治疗。此外，律师组织与会者对《深圳市劳动能力鉴定管理办法（征求意见稿）》中关系到职业病患者切身利益的停工留薪期问题进行了讨论，与会者根据自身的情况提出了很多有价值的建议，为志援律师以立法建议的形式反映职业病患者的诉求带了有益的启发。

## 2. 2018 年 5 月 17 日“志援计划”工伤普法讲座——《深圳市劳动能力鉴定管理办法》解读

2017 年 11 月 19 日的活动之后，维德中心志愿律师辛钧辉撰写并向深圳市人社局提交了立法建议，8 条建议有 5 条被完全采纳，成为了《管理办法》中的正式条文，对罹患严重职业病劳动者来说是中大利好消息。

本次活动请资深志愿律师为大家讲解了在如何理解和操作《管理办法》中相关规定，鼓励大家继续关注维德中心的立法倡导，及时反馈实践中遇到的新问题、新情况。与会工伤人士表达了对维德中心及志愿律师的感谢，为弱势群体向上传达了他们的声音，切实起到了法



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务

为民所立的作用。



辛钧辉律师解读 2018 年 5 月 1 日实施的《深圳市劳动能力鉴定管理办法》

### 3. 2018 年 6 月 9 日“志援计划”社会组织志愿律师培训——社会组织法律实务讲座

本次活动邀请深圳市律师协会公益委员会副主任刘国梁律师对项目的社会组织志愿律师开展了一场系统培训，从中国社会组织现状入手，深入介绍了中国的社会组织法律法规体系、社会组织法律服务现状和社会组织法律热点问题。20 多名律师接受了培训，系统的学习了相关知识。

刘国梁律师指出社会法律服务现状中存在的 5 点问题：

- (1) 研究慈善事务并作为专业的律师少；
- (2) 思维未能及时转换，以商事法律关系角度分析问题；
- (3) 未形成专项法律服务产品；
- (4) 社会组织不愿支付律师服务费；

(5) 社会组织风险防范意识不强。

经过全面介绍，参与培训的律师了解了社会组织法律及服务现状，从国家全面建成小康社会的战略高度，理解了为社会组织提供法律服务的意义，纷纷对刘国梁律师提出的“从法律跨界公益，让法律支持公益”表示赞同，并愿意贡献自己的一份力量。



刘国梁律师讲座



刘国梁律师（前排左4）和志愿律师合影

## 二、 新雨计划项目

为响应十九大号召，认真学习贯彻《中共广东省委贯彻落实<中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定>》，将创新模式引入专业力量参与青少年普法宣传及权益保护工作，扎实推进青少年普法宣传及权益保护工作，深圳市福田区司法局、教育局、团区委联合深圳市福田区维德法律服务中心共同开展新型校园普法新雨计划项目（以下简称“新雨计划”），2018 年度，本项活动在各部门的支持与配合下有序开展，为深圳市的中小学生法治宣传教育工作起到了良好的示范作用。

### “新雨计划”项目年度重点活动



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务

## 1. 校园授课

截至 2018 年年底，深圳新雨计划项目共计举办普法律师培训 9 场，培训律师 313 人次。其中 205 位律师在 46 所深圳的中小学校进行了授课。2018 全年总上课数为 874 节，其中春季学期上课总数为 347 节，秋季学期上课总数为 527 节。此外，深圳普法律师团还为全国 5 省市的 34 所农村小规模学校进行支教，授课 136 节。统计而言，2018 年度深圳市律师共完成新雨计划校园普法讲座 1100 场，惠及中小学生 48700 人次。



(梁伟东律师在河南省濮阳县城关镇东方红小学讲授《外星使者与宪法》课程)

## 2. 开展培训



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务

新雨计划全年共开展培训 9 场，邀请教育专家、公益专业人士、资深律师及讲师对普法讲师进行培训，共有 313 人次参与培训。培训采用现场备课、模拟试讲等方式使律师提高普法授课技能，实现了从“律师”到“讲师”的转化。

培训时间	培训内容	参与人数	培训主题	培训讲师
2018 年 3 月 10 日	春季第一场组队培训	40	规则系列	施诗
2018 年 3 月 27 日	春季第二场组队培训	24	规则系列	刘斌
2018 年 4 月 12 日	新课发布与培训：平等与融合（下）	20	宪法系列	徐冲
2018 年 5 月 12 日	普法技能培训	50	宪法系列	李严
2018 年 9 月 19 日	新课发布与培训会： 让我们开个会	50	公共参与系列	徐冲
2018 年 10 月 10 日	秋季第一场组队培训	40	规则系列	李严
2018 年 10 月 13 日	秋季第二场组队培训	45	校园安全系列	李萨



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务

2018年11月2日	“为农村孩子送法律课”项目行前培训	16	农村版本	董志文
2018年12月4日	宪法日示范课观摩活动	28	宪法系列、规则系列、公共参与技能系列共6节由新课示范课讲授活动	李萨、邱建辉、陈静、邓艳艳、刘娟、罗菁



(11月2日农村小规模学校普法培训会现场)

### 3. 举办新雨计划第三届雨点奖颁奖典礼暨新课发布会

2018年9月19日上午，青少年普法第三届“雨点奖”暨新课发布会成功举办。本次颁奖典礼由福田区司法局局长马晓歌等领导向25名志愿律师、10家律师事务所、6位中小学老师颁发了奖项，以表彰他们对青少年普法项目的支持。《深圳晚报》、《深圳商报》、《深圳新闻网》、《深圳都市报》等多家媒体对此项活动进行了报道。



(11月19日第三届青少年普法“雨点奖”现场)

### 三、家援计划项目

维德中心在2016年“反家暴”基层法律能力建设项目基础上进行深化与拓展，于2018年启动“家援计划”妇女儿童法律心理援助项目，将服务对象拓展至福田区家庭中的妇女儿童。该项目一方面组织志愿律师为家庭中妇女儿童提供个案法律咨询、法律援助，一方面针对律师、社工、心理咨询师开展妇儿权益方面的综合能力培训，通过与社区联结，为律师进入社区普及妇儿权益法律提供渠道，将法律服务与普法相结合，为妇儿权益的落实贡献力量。

12月29日至30日，“家援计划”在上梅林十点咖啡馆举办了为期两天的“妇女儿童权益培训”，近三十名社工、心理咨询师、律师参与此次活动。参会者通过刘西重老师的协作引导，共同探讨了家庭中妇女儿童权益的具体内容、权益侵害的表现形式以及《反家暴法》

的主体内容，并通过主题分享与案例练习，掌握了相关个案的处理原则、方法与工具。



#### 四、 馨援计划项目

##### 2018 年度“馨援计划”项目工作总结

馨援计划是福田区司法局为了从根本上提升政府法律援助公共服务的质量，实现尽援优援的目标，策划推出法律援助“馨援计划”。

为了破局，福田区司法局把理念思路提升、体制机制创新、现代化科技应用结合起来，2017年9月在推出法律援助创新方案“馨援计划”。

2018年，为了进一步提升法援律师办案能力，强化公益理念，司法局全力开启“人力+科技”智慧司法新模式——馨援计划第二期。



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务

该计划通过引进制度创新和科技创新等全方位手段，充分调动法援服务参与各方的公益心和责任感，致力实施公平公正、质量至上的法援供给侧变革。升级“馨援在线管理系统”，实现法援案件管理智能化。优化完善“馨援计划”相关规章制度，创新思路，研究制定《福田区法律援助差异化办案补助评定标准》和《福田区法律援助差异化办案补助评定办法》；组织开展2017年度案件同行评估工作，制定相关指引，提升案件办理质量；创新未成年人案件法援工作模式，组建“未成年案件法律援助律师团”，为涉法涉诉的未成年人提供全方位、多层次、多角度的法律援助。

### 1. 2018年10月27日-29日 福田区司法局开展“馨援计划”法律援助律师业务培训

为进一步提高福田法律援助工作者综合业务素养、办理案件能力，福田区司法局于2018年10月27日-29日组织全区法援律师、司法所工作人员等80人开展三天法律援助业务培训活动。福田区司法局党组书记、副局长刘平同志参加开班仪式，福田区司法局局长马晓歌做了结业发言。

业务培训班邀请暨南大学深圳旅游学院李舟副教授从人际沟通的概述、为何沟通不畅、如何提升沟通能力与实现高效对话四个方面进行讲解，深度剖析了法律援助过程中的沟通关系。深圳市劳动人事争议仲裁院审理二庭吴光辉庭长通过大量实用有趣的案例与律师们探讨互联网+及共享经济下新型劳动争议问题，并以抛问的方式引导

学员们思考与讨论。中国政法大学博士生导师、国家法律援助研究院首席专家顾问顾永忠教授以刑事法律援助为背景,为学员们剖析新形势下刑事案件律师辩护由传统对抗转变为对抗与协商并存模式的思路与方略。中国政法大学博士生导师、国家法律援助研究院院长吴宏耀教授结合 10 月 26 日新颁布的《刑事诉讼法修正案》,详细解读了值班律师制度的理论与实践,提出了多元化法律援助方式。

为丰富培训内容,加强沟通交流,区法援处组织了“法援故事分享活动”。采用“一对一”温馨、轻松的访谈形式,邀请辖区法援律师、法援处工作人员分享“我与法援”的感人故事、公益奉献的体会、对法援工作建言献策。培训期间还举行了福田区司法局与中国政法大学国家法律援助研究院试点合作项目签订仪式。

马晓歌局长在结业仪式上发言表示,三天培训期间学员们始终保持饱满的求知热情和严格的纪律性,既收获了知识,也增进了感情,体现了福田律师支持法援工作的态度和热心参与公益的奉献情怀。希望法援律师继续参与福田司法局法援“馨援计划”创新工作,彰显律师的社会属性,发挥律师的正能量!



## 2. 2018 年 11 月 16 日福田区司法局举行未成年人权益保护法援律师团成立仪式

为更专业、更高效地对涉法涉诉的未成年人权益进行保护和帮教，提供全方位、多层次、多角度的法律援助和法律服务。11月16日上午，福田区司法局举办“福田区未成年人权益保护法援律师团”成立仪式暨业务培训活动。福田区委政法委副书记霍君、共青团福田区委书记罗耿彪、福田区司法局党组书记、副局长刘平以及30名法援律师、福田区法援处全体工作人员参加了启动仪式。

启动仪式上，与会领导和嘉宾为首批30名“未成年人权益保护法援律师团”成员颁发聘书，福田区司法局和德纳慈善基金会就合作开展未成年人权益保护工作举行签约。福田区司法局领导对法援处进一步做好未成年人权益保护工作提出了三点要求，同时呼吁全社会加强对未成年人的关心关爱保护。

据了解，此次福田区司法局在针对未成年人权益保护法援工作

中首创组建未成年人权益保护法援律师专业办案团队。启动仪式上聘请的 30 名团队律师，是从 600 名福田区法援处“馨援计划”律师库中自愿报名、优选产生的，熟悉未成年人保护司法实务，具备丰富的法律专业技能。同时他们参加过“新雨计划”青少年普法技能培训，洞悉未成年人的心理和特点，热心参与社会公益。

值得一提的是，福田区司法局还首创扩展未成年人法援案件受援范围，将涉及未成年被害人的刑事案件、刑事附带民事诉讼，申请法律援助时免于经济困难审查；对其他涉及未成年人的民事案件，放宽经济困难审查标准，让更多有需要的未成年人和家庭能够免费享受到律师法律服务，实现未成年人法援全覆盖。

同时，福田区司法局还与社会慈善基金合作，设立未成年人权益保护法律援助项目基金。福田区司法局与深圳市德纳慈善基金会以项目合作形式，将社会慈善基金作为政府法援案件补助的资金补充，为律师开展法援工作提供物质保障。

近年来，社会上涉及未成年人权益的家庭暴力、校园欺凌事件时有发生，对未成年人造成极大不法伤害和不良社会影响。福田区司法局结合自身的工作性质和特点，创新开展了对未成年人权益保护和宣传教育工作方式，如社会化、专业化青少年普法“新雨计划”，依托法律类社会机构组织志愿讲师对青少年进行普法教育，开展反校园欺凌“护蕾行动”；与公检法等司法机关通力合作对刑事案件的未成年嫌疑人提供“一案一律师”的一站式指派法律援助服务。2017 年至今，

福田区法援处指派法援律师办理涉及未成年人民事、刑事案件近 80 件，案件数量逐年增加。

## 五、圆桌行动项目

### 2018 年度“圆桌行动”项目工作总结

维德中心长期关注工人群体的法律能力提升。2015 年与福田区总工会合作开展的“圆桌行动”等项目，通过组织志愿律师和劳资问题专家对职工群众进行普法宣传和能力建设培训，提升基层工会干部、企业职工运用工会、劳动法律法规的能力，同时推动在劳资双方之间建立起内部“可对话”的劳动关系良性运行机制，真正形成“预防为主”的常规集体劳动关系构建模式，打造集体协商能力提升的实践方案，维护劳动关系的和谐稳定。

三年多来，维德中心整合了在劳动关系领域具有丰富经验的法律专业人士，为企业和职工、企业工会、职业化工会工作者提供了丰富多样的法律服务。

#### “圆桌行动”项目年度重点活动

##### 1. 层级培训营

项目期内共组织了 20 场次“层级培训营”活动，其中包含：一是为各街道新建或待完善基层工会提供的基础概念培训。授课内容以工会组建法规实务、工会法律实务、安全生产法规等工会日常运



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务

作涉及的重要基础知识为主。二是为各街道劳资问题集中或权益意识强的基层工会提供综合素质提升培训。授课内容以民主管理、集体协商、劳资纠纷预防化解为主。共计 20 人次律师和法律工作者为近 1000 学员提供讲座。





## 2. 法律知识宣讲营

“圆桌行动”法律顾问为企业员工提供日常法律咨询，在职工群众中开展普法宣传活动，共为企业职工提供集中现场法律宣讲 10

场，散发工会资料 800 余份。



### 3. 模拟演练营

模拟演练营是“圆桌行动”项目组在 2018 年推出的新型活动项目，旨在将劳资纠纷、集体协商等对实操能力要求高的主题，从理论过渡到应用层面。项目期内由维德法律服务中心负责邀请资深法律工作者及专业人士，针对各级工会骨干人员，进行了 4 场模拟演练营，参与人员 220 人次。主题包括劳资纠纷调解和集体协商演练。其中纠纷调解演练 2 场，通过现场互动，模拟演练集体性劳资矛盾的发生、发展、解决过程，使工会工作者身临其境，掌握劳资

纠纷调解技巧，把握在劳资矛盾中的正确立场。集体协商演练2场，由集体协商流程讲解，分组模拟演练两部分组成。通过基础知识学习与分组现场模拟互动使深刻理解集体协商的各项规定和程序。

10月17日、18日，维德中心在锦峰大厦多功能厅承办深圳市福田区总工会“圆桌行动”模拟演练营活动。资深引导师何瑶琴，志愿律师程珊珊、赵丹阳、何兆四作为律师点评团参与活动。





维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务



11月21日、22日下午，维德中心在锦峰大厦多功能厅承办深圳市福田区总工会“圆桌行动”劳资纠纷模拟演练营活动。资深引导师何瑶琴，志愿律师张桂香，维德中心副主任李博参与活动。



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务



## 六、社会组织抽查项目

2018年7月，深圳市福田区民政局（以下简称区局）按照国家今年对社会组织进行全面检查的工作要求，根据民政部《社会组织抽查暂行办法》、《深圳市社会组织抽查监督办法》等相关法律法规，委托深圳市福田区维德法律服务中心（以下简称维德中心）开展抽查监督工作。

维德中心承接项目后，按照区局的要求，依据相关法律法规和规范性文件，结合维德中心为社会组织提供法律服务的经验，在区局的监督指导下，组建了5人的项目团队，招募了在社会组织相关领域有丰富经验的律师和会计师共18名，成立了检查小组，依法对福田区70家社会组织进行现场检查。

检查工作本着“以查促建、以查促改、以查促发展”的原则，在进行现场过程中结合被查机构的实际情况，进行政策宣讲，指出问题并给出具体的改进建议，促进被查机构依法运营，为登记管理机关的管理提供了依据。

### “抽查监督”项目年度重点活动

#### 1. 2018年12月14日“抽查监督”项目总结座谈会

“抽查监督”项目历时三个半月，在检查组各位专家的积极参与下顺利完成。为了总结项目成效，尤其是从国家规范社会组织内部治理的角度，加深对社会组织法律需求的理解，项目组举办了一场座谈会，邀请律师分享检查中的见闻感受，讨论如何为社会组织提供更加精准深入的法律服务。

通过现场检查，律师近距离的接触了各类社会组织及其负责人，通过对社会组织的合规性审查，加深了对社会组织的认识，深入了解了国家对社会组织的规范性要求。律师们普遍认为社会组织急需由专业人士提供的法律服务，以符合社会监督和政府监管的要求，提升公信力，管好自己才能更好地提供公共服务。



## 2. 2018 年 12 月 28 日福田区社会组织监督抽查工作总结会暨问题整改推进会

2018 年 12 月 28 日，福田区民政局召开了工作总结和问题整改推进会，邀请部分社会组织负责人参会。维德中心项目负责人李博作为抽查组成员代表参加了会议。

会上，福田区民政局副局长余艳红做了讲话，指出此次检查重要性，要求与会的社会组织负责人深入学习国家推进社会组织法人治理规范化的政策要求，加强组织合规性建设。

维德中心项目负责人代表抽查组做了抽查工作情况汇报，总结了抽查中发现的普遍性问题，并针对每一家社会组织的情况给出了改进建议。



## 七、 社区普法项目

### 2018 年度社区普法项目工作总结

项目组在深圳市范围内进行的社区普法需求调研显示：社区居民关注普法主题包括，劳动及社会保障、消费者权益保护、妇女儿童权益保护、物业管理及买卖房屋和土地纠纷、老人权益保护或相关继承法律等。在此基础上，依托维德 1000 多名志愿律师，推行“律师+社区”普法模式，组织号召法律工作者，根据调研结果进行课件开发，最终分类汇总成四大系列（婚姻家庭、生活与法、房产居住、金融财经）。在全市范围内，对法律知识进行系统性的讲解，让志愿律师最直接接触到服务对象，与居民建立连接，进行答疑，以启发性普法教



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务

育为原则，积极调动居民参与，旨在培养解决日常争端的基本技巧。

2018 年全年，41 名志愿律师共在福田、罗湖、南山、盐田、宝安、龙华、龙岗等 7 个区开展 62 场社区普法讲座，直接受惠社区居民达到 5000 多人次，间接受惠社区居民达到 10000 人次以上。社区居民在参与过社区普法后，纷纷表示这种与专业律师面对面的机会很是难得，从中学习到了许多法律知识，了解到很多日常生活中会遇到的法律问题，并且如何处理法律纷争。

## 八、顺德项目

维德中心在福田区司法局的指导下，发挥志愿法律服务资源优势，组织志愿律师开展的一系列以“新雨计划”为代表的志愿法律服务获得了司法部和广东省司法厅的肯定，形成了品牌效应。佛山市顺德区司法局为了推动区内律师服务创新发展，指导成立了顺德弘德法律服务中心，与维德中心开展合作，引入维德中心的志愿法律服务经验，推动区内志援法律服务的发展。维德中心组织由两名项目督导组成的专门团队，支持和指导项目的实施，为项目运营提供咨询和辅导。

项目实施以来，维德中心组织项目组和志愿律师共为顺德志愿律师提供了 11 场法律培训，共 250 人次参与。让顺德志愿律师全面了解志愿法律服务的理念、开展方法、相关法律知识和服务技巧，受到了顺德志愿律师的欢迎和好评。维德中心组织专家，根据顺德



让法律为每一个人服务

开展村居普法法律需求调研回收的问卷，撰写了村居普法调研报告，帮助顺德方面梳理了相关群体的法律需求，为顺德志愿律师根据需求设计开展服务提供了重要参考。维德中心协助顺德开展了普法课件大赛，并对入围的 20 个课件进行了优化。

### 顺德项目年度重点活动

#### 1. 2018 年 5 月 31 日顺德司法局赴福田区学习考察座谈会

顺德司法局为了学习考察维德中心在福田区司法局指导下开展志愿法律服务的经验，于 2018 年 5 月 31 日到福田区考察。福田区司法副局长罗展，福田区法援处科长张颖，维德法律服务中心主任李严接待了由顺德区司法局局长叶翠青带队的一行 7 人，在福田区公共法律服务中心举办了欢迎暨座谈会，福田区司法局副局长罗展主持座谈会。

会上，维德中心主任李严从以下几个方面进行了介绍：

- (1) 志愿律师管理工作经验；
- (2) 维德法律服务中心运作经验；
- (3) 社区（村）法律顾问工作先进做法。

与会各方表示愿意密切合作，共同推动福田区志愿法律服务的理念和经验在顺德落地，为顺德发展整合志愿法律资源，创新社会治理贡献力量。



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务



顺德区司法局局长叶翠青（前排居中）

福田区司法局副局长罗展（前排右2）

福田区法援处科长张颖（前排左2）

维德中心主任李严（后排右2）

## 2. 2018年8月8日顺德村居普法项目志愿律师培训

2018年8月8日，维德中心理事李素雪律师赴顺德，为顺德参与村居普法的志愿律师开展了一场培训，为顺德志愿律师介绍了与社区（村民）日常生活和工作相关的常见法律问题，共有20名律师参与了培训。经过培训，参与培训的志愿律师了解了社区（村民）日常法律问题的知识和服务要点，表示要进一步学习相关法律知识和技能，以便更好地为社区（村民）提供志愿法律服务。



维德中心理事李素雪律师开展培训

### 3. 2018 年 8 月 27 日顺德“青春课堂法治启航”项目志愿律师培训

2018 年 8 月 27 日，维德中心校园普法资深志愿律师李萨赴顺德，为参与顺德校园普法的志愿律师开展了一场校园普法示范课展示。

李萨律师分享了在校园为中小学生开展普法讲座的经验和技巧，帮助顺德的志愿律师了解青少年的特点，为顺德的志愿律师开展校园普法提供了有力的支持。



### 4. 2018 年 10 月 30 日“顺德社会组织志愿法律服务计划”项目志愿律师培训

2018年10月30日，维德中心副主任李博赴顺德，为顺德参与社会组织法律服务的志愿律师开展了一场题为“社会组织法律服务方法”的培训，共有近40名律师参加了培训。

本次培训主题分为以下4个主题：

- (1) 认识社会组织；
- (2) 社会组织法律法规和政策概述；
- (3) 社会组织法律需求概述；
- (3) 为社会组织开展法律服务的方法概述；

本次培训帮助初次接触“社会组织”这个话题的志愿律师了解了我国社会组织产生发展的历史，目前社会组织法律法规和政策体系，以及社会组织在日常运作中常见的法律问题和开展服务的基本方法。参与培训的志愿律师表示进一步学习相关知识和技能，做好准备，帮助社会组织预防法律风险，为顺德社会组织依法依规运作做出贡献。

### (三) 对外交流与公益沙龙

#### 对外交流

1. 维德中心副主任李博参加2018年福田区社会组织党务工作者和社会组织负责人能力提升培训班。

2018年10月29日至11月1日，维德中心副主任李博参加了福田区民政局在贵州大学举办的社会组织党务工作者和社会组织负

责人能力提升培训班，福田区民政局及福田区社会组织共 66 人参加培训。

在为期 4 天的培训中，贵州大学公共管理学院院长黄其松教授、副院长许鹿教授和院党委书记李波等培训老师进行了授课，授课内容包括：十九大精神、社会组织功能特色与发展趋势、社会组织规范化建设与评估、社会组织党建工作与实践等内容。培训最后一天，全部学员赴息烽集中营和遵义会议会址接受现场革命历史教育。

本次培训内容有高度，有广度，有深度，从国家战略发展的视角，阐释了社会组织在新时代中国特色社会主义事业中的功能定位，强调了在党建引领下加强社会组织规范化建设的重要性和具体做法，结合爱国主义革命历史教育，增强了学员的使命感。

## 公益沙龙

### 1. 2017 年度维德志愿律师年会在深圳市葵涌金海滩度假村成功举办

2018 年 1 月 26 日至 27 日，维德中心举办主题为“看见未来，Pro Bono 的时代”之 2017 维德年会。福田区司法局局长马晓歌、宣教科科长杨少勇、深圳市律师协会副会长蔡华、德纳基金会发起人陈峻峰、维德中心理事长李庆华、理事古嘉阳，以及上海真爱梦想公益基金会，ABC 美好社会咨询社，深圳市大鹏新区珊瑚保育志愿联合会、深圳市登山户外运动协会等公益机构代表及维德志愿律师近 120 人

参加了年会。年会上大家对过去一年多工作进行了总结，对新的一年进行展望，并呈现了精彩的文艺表演。



## 2. 维德中心开设的梅林街道社区法律诊所举行开业仪式

2018年6月15日，维德中心开设的梅林街道社区法律诊所于颂德国际大厦梅京社区党群服务中心举行开业仪式，维德中心理事长李庆华、维德中心秘书长张明川出席。仪式上介绍了法律诊所的设立背景、基本职能、工作制度、工作团队、工作实绩及制度特色，特别是近半年来法律诊所试运行期间的情况、社区居民满意度反馈说明社区法律诊所是基层法律服务形式的有益尝试。

## 3. 维德中心与“怦然心动”合作举办公益讲座《声音改变命运》

2018年6月20日，由维德志愿律师朱远征牵线，40位维德志愿律师参加了与“怦然心动”合作举办的公益讲座——《声音改变命运》。资深老师为志愿律师们进行声音基础教学，活动现场欢声笑语，大家在声音中感受自己的进步。

## 4. 维德中心举办“和维德一起过生日”活动

2018年7月5日，维德中心在罗湖敬老院举办“和维德一起过

生日”活动，维德法律服务义工队（维德志愿律师李萨、谈强、朱远征、邓艳艳、陈群、李红、黄建勇、田晓峰；维德中心执行主任李严、维德工作人员刘珂、赵丹雪、李宛蓉、龙婕妤、陈则灵）为敬老院带去了大批礼物和生活物资，并进行义工活动、与老人们共度生日。

## 5. 维德中心承办的“个人求助的现行法律困境与出路探讨”课题结项发布会在杭州顺利举行

2018年7月21日，由阿里巴巴公益基金会资助、维德中心承办的“个人求助的现行法律困境与出路探讨”课题结项发布会在杭州顺利举行，执行主任李严作报告展示，北京大学非营利组织法研究中心主任金锦萍、浙江大学公共管理学院教授苗青等多位业界人士对报告进行点评，公益学院EMP5、6班学员等20多位嘉宾出席了报告会。

## 6. 维德中心举办《现金流游戏：财商检查》志愿律师活动

2018年8月11日，维德志愿律师活动《现金流游戏：财商检查》在通业大厦2楼举办，10余名律师参与。活动邀请导师阮启明带领大家以轻松有趣的方式提高财商能力、理财能力，提升效率与效益。

## 7. 维德中心与 workface 联合发起家长工作坊

2018年8月30日，维德中心与 workface 联合发起家长工作坊，由维德优秀志愿律师李素雪作为主讲培训师，活动现场大家积极互动，热情讨论，十多位家长参加。



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务



## 8. 维德中心对《未成年人节目管理规定（征求意见稿）》提出修改建议

2018年9月23日，维德中心组织志愿律师安勇刚、黄相宜对国家广播电视台于2018年8月出台的《未成年人节目管理规定（征求意见稿）》进行研读，并带领关注该领域的部分社会组织人员进行讨论，最终形成修改建议提交，建议针对相关定义、节目内容规范、节目类型规范及非未成年人节目规范四方面进行了分析和阐述。

## 9. 维德中心举办《慈善组织保值增值投资活动管理暂行办法》解读讲座

2018年11月9日，维德中心和小鸭嘎嘎针对行业关注热点发起解读《慈善组织保值增值投资活动管理暂行办法》沙龙，邀请了深圳市律师协会公益法律委员会副主任、中国狮子联会法制委执行主席、

深圳市球爱慈善基金会监事长刘国梁帮助公益慈善伙伴解答困惑，提高决策机构投资管理能力，让慈善组织保值增值投资活动更加合法、安全与有效。

## 10. 维德中心与深圳市法学会、深圳市律师协会、深圳市法官协会、深圳市检察官协会、深圳市警察协会联合举办“心中无讼-法律人与《大学》之道”文化沙龙

2018年11月25日上午，维德中心与深圳市法学会、深圳市律师协会、深圳市法官协会，深圳市检察官协会，深圳市警察协会联合举办了“心中无讼-法律人与《大学》之道”公益沙龙活动，沙龙邀请文運老师为深圳的法律工作者们从法律人的角度讲解《大学》之道，维德中心执行主任李严、维德中心秘书长张明川出席，超过100名深圳法律工作者参加了本次沙龙。

### （四）媒体报道

#### 1. “新雨计划”荣获第七届中国公益节公益创新奖

摘要：在2018年1月30日举办的第七届中国公益节“因为爱”致敬盛典颁奖典礼上，福田区青少年普法“新雨计划”项目经过第三方推荐和公开信息评估，在众多候选项目中脱颖而出，荣获2017年度公益创新奖。



/ 让法律为每一个人服务

[特闻](#) [深圳](#) [财道](#) [党建](#) [视听](#) [乐活](#) [港台](#) [更多+](#) [数字报](#)

## 点赞！福田“新雨计划”获第七届中国公益节公益创新奖

2018-01-18 18:58 福田普法

2017年第七届中国公益节“因为爱”致敬盛典颁奖典礼将于近日在北京举行，公益节以弘扬公益精神，倡导公益行为，搭建多方对话合作平台为宗旨，成为中国公益慈善领域最具影响力年度盛事。福田区青少年普法“新雨计划”项目经过第三方推荐和公开信息评估，在众多候选项目中脱颖而出，荣获2017年度公益创新奖。

### 青少年新型普法“新雨计划”项目

由福田区司法局主导并联合区教育局、团区委、区检察院、区关工委、深圳广电集团都市频道《法观天下》栏目组、维德志愿法律服务中心等众多机构共同打造的社会化、专业化青少年新型普法“新雨计划”项目，致力于“做不一样的普法课，做受欢迎的普法课、做有情怀的普法课”。



四川在线消息(记者 吴忧)刘静在黑板上写下两个字：冲突，又转过身来向孩子们发问：“你们知道什么是冲突吗？”孩子们踊跃举手，诉说身边的冲突：自己与同桌的争执、父亲与母亲的争吵……



### 热门文章

1. 等你！快来为“思维之星”投票吧
2. 视频 | 20年前这位中国军人在香港一句话
3. “学校规、重安全、促学风”《学生手
4. 聆听美文25期【散文】钟芳 | 爸爸，我要
5. 聆听美文43期【散文】钟芳 | 再也回不去
6. 视频 | 【四川TV】瘫痪90后女孩靠“麦
7. 史上最严“禁摩限电”政策来了！不想被
8. 深圳职业技术学院“相聚团旗下永远跟党

### 推荐文章

 加拿大总理特鲁多赶在下次总

## 【相关媒体报道】

读特新闻：点赞！福田“新雨计划”获第七届中国公益节公益创新奖

<http://www.dutenews.com/futian/p/114844.html>

## 2. “新雨计划”在汶川

摘要：2018年5月15日上午，汶川县第一小学四年级五班开始了一堂“新雨计划”法治课。目前，这样的课程模式已在汶川全县中小学推开，通过让老师变律师、学生变老师，让法律知识走进校园，进而走入一个个普通家庭。

## 【相关媒体报道】

四川在线：汶川“新雨计划”：让老师变律师、学生变老师

<http://sichuan.scol.com.cn/ggxw/201805/56215274.html>

### 3. 新雨计划第三届“雨点奖”成功举办

摘要：2018年9月19日，第三届青少年普法新雨计划“雨点奖”

颁奖典礼暨新课发布会在深圳市京基100大厦B座七层学术报告厅

举行。来自广东德纳律师事务所的李萨等25名律师获得“十佳志愿  
律师”称号；广东华商律师事务所等10家律师事务所获得“十佳律  
师事务所”称号。



【相关媒体报  
道】

南方都市报：

福田普法教育第三年 走进33所学校 近200名律师参与

[http://epaper.oeeee.com/epaper/H/html/2018-09/20/content\\_49932.htm?from=groupmessage](http://epaper.oeeee.com/epaper/H/html/2018-09/20/content_49932.htm?from=groupmessage)

深圳新闻网：新雨计划第三届“雨点奖”颁奖典礼暨新课发布会成功



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

让法律为每一个人服务

举办

<http://news.sznews.com/content/2018->

[09/19/content\\_21092948.htm?v=pc](http://news.sznews.com/content_21092948.htm?v=pc)

南方 Plus 客户端：第三届青少年普法新雨计划“雨点奖”新鲜出炉

|附获奖名单

[http://www.sohu.com/a/254842261\\_100116740](http://www.sohu.com/a/254842261_100116740)

读特新闻：新雨计划第三届“雨点奖”颁奖 更多律师将走进校园上法律课

<http://www.dutenews.com/p/147598.html>

#### 4. “馨援计划”化解法援改革瓶颈，实现“应援尽援、应援优援”

摘要：福田区司法改革打破公共法律服务“玻璃门”“旋转门”，让优质法援服务与百姓需求无缝对接，按照“四个走最前列”的要求，推出法律援助工作整体创新改革项目——“馨援计划”，极大提高了法律援助的质量，丰富了打造法治城区的内涵。



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务



## 【相关媒体报道】

深圳商报：“馨援计划”化解法援改革瓶颈，实现“应援尽援、应援优援”——福田司法改革 打破法律援助的“玻璃门”

[http://szsb.sznews.com/PC/layout/201812/18/node\\_A11.html](http://szsb.sznews.com/PC/layout/201812/18/node_A11.html)

深圳新闻网：馨援计划—让法援“应援尽援、应援优援”

[http://www.sznews.com/news/content/2018-10/26/content\\_21172789.htm](http://www.sznews.com/news/content/2018-10/26/content_21172789.htm)

### 5. 福田区司法局开展“馨援计划”法律援助律师业务培训

摘要：福田政府在线福田区司法局开展“馨援计划”法律援助律师业务培训为进一步提高福田法律援助工作者综合业务素养、办理案件能力,福田区司法局于2018年10月27日-29日组织全区法援律师、司法所工作人员等80人开展三天法律援助业务培训活动。福田区司法局党组书记、副局长刘平同志参加开班仪式,福田区司法局局长马晓歌做了结业发言。

## 【相关媒体报道】

**福田政府在线：福田区司法局开展“馨援计划”法律援助律师业务培训**

[http://www.szft.gov.cn/ftxx/xwdt/bmdt/201810/t20181031\\_1444255.htm](http://www.szft.gov.cn/ftxx/xwdt/bmdt/201810/t20181031_1444255.htm)

[4255.htm](#)

**福田区司法局：福田区司法局开展“馨援计划”法律援助律师业务培训**

[http://www.szft.gov.cn/bmxx/qsfj/gzdt/201810/t20181031\\_1444255.htm](http://www.szft.gov.cn/bmxx/qsfj/gzdt/201810/t20181031_1444255.htm)

[4255.htm](#)

## 6. 福田区组建首个未成年人权益保护法援律师团

**摘要：《深晚报道 | 福田区司法局成立未成年人权益保护法援律师团》为向涉法涉诉的未成年人提供更好的法律援助和法律服务，福田区首创组建未成年人权益保护法援律师专业办案团队。11月16**

日上午，福田区司法局举办“福田区未成年人权益保护法援律师团”成立仪式暨业务培训活动。福田司法局通过组建法援律师专业办案团队，扩展未成年人案件法援受案范围，引入与社会慈善基金组织合作方式等举措，全面创新福田区未成年人权益保护法援工作模式。

2018/12/27 深晚报道！福田区司法局成立未成年人权益保护法援律师团 ZAKER新闻

热点 娱乐 汽车 体育 科技 国内 国际 军事 更多

### 深晚报道 | 福田区司法局成立未成年人权益保护法援律师团

深圳晚报 11-20

为向涉法涉诉的未成年人提供更好的法律援助和法律服务，福田区首创组建未成年人权益保护法援律师专业办案团队。11月16日上午，福田区司法局举办“福田区未成年人权益保护法援律师团”成立仪式暨业务培训活动。福田司法局通过组建法援律师专业办案团队，扩展未成年人案件法援受案范围，引入与社会慈善基金组织合作方式等举措，全面创新福田区未成年人权益保护法援工作模式。



▲区司法局邀请办理未成年人案件的资深检察官为团队律师以沙龙互动的形式开展业务培训。

<http://www.myzaker.com/article/5b577621bc8d07461000007> 1/3

深圳晚报：福田区司法局成立未成年人权益保护法援律师团

[http://wb.sznews.com/PC/content/201811/20/content\\_509059.html](http://wb.sznews.com/PC/content/201811/20/content_509059.html)

m1

搜狐新闻：深圳福田区司法局引入德纳慈善基金 创新未成年人法律援助新模式

[http://www.sohu.com/a/275967235\\_483144](http://www.sohu.com/a/275967235_483144)



维德法律服务中心  
WIDER PRO BONO CENTER

/ 让法律为每一个人服务

深圳市司法局官网：深圳市福田区司法局成立“福田区未成年人权益保护法援律师团”

[http://www.szsf.gov.cn/xxgk/xxgkml/gzdt/201811/t20181116\\_14525287.htm](http://www.szsf.gov.cn/xxgk/xxgkml/gzdt/201811/t20181116_14525287.htm)

## 7. 法治进校园广西行活动圆满成功

摘要：2018年12月10日至12月14日，受福田区政协的邀请，维德中心理事长李庆华、项目主管刘珂、工作人员杨惠裕及两名志愿律师（邓艳艳、李萨）前往广西省罗城县、环江县进行了“法治进校园”授课、交流活动。



### 【相关媒体报道】

深圳晚报：福田区对口帮扶广西罗城环江实惠不断

[http://wb.sznews.com/PC/layout/201812/25/node\\_B02.html#content\\_538393](http://wb.sznews.com/PC/layout/201812/25/node_B02.html#content_538393)